

# 坚持了就是成功的

他们做了我们敢想不敢做的事，他们做了我们能做却没去做的事，他们成了我们想成而又成不了的人。

本报记者 彭彦伟



接连采访了三个创业青年，每个人的故事都让我受益匪浅。

敬仰的不是他们事业做的有多大，而是他们身上不同的故事，不同的经历。但他们都有相同的选择——为了梦想脚踏实地，不断奋斗。

采访之前我还有些抵触心理，可与他们接触之后，总在不经意间被他们这样或那样的经历吸引着，感动着，原定于一个小时的采访，聊着聊着就收不住了。

不亲身经历永远感受不到，再华美的文字也写不出当时或是激情或是坎坷的人生，再美妙的故事听起来也有些沉重。

和他们在一起，不经意间会让我有些挫败感，也许他们身上的故事是我们大多数人想要而又没有做到的。

看似动听而又有些传奇的故事，背后总有我们没法体会到的辛酸苦辣。

关掉自己四个连锁店，自己背包去上海打工，只为能学到更多东西；一台DV，一台电脑，一个影视公司，行内人说无知者无罪；7年前月薪达到五位数时，辞掉工作，拉起人马在工地上自己干小工……这些都是他们的故事，让人敬佩又为之动容。

总感觉用自己的语言去描述他们，对他们有些亵渎。对不起，对于你们我只能努力试着去靠近，抬起脚尖只能看到你们的脚后跟。

非常感谢能有这么一个采访机会，让我在采访之余更能感受到他们身上那股能量，不服输，不畏难，只要选择了就勇敢前行。

不仅是一次简单的采访，更是一种精神上的冲击，在感叹他们，佩服

他们的同时，也对自己得过且过的心理深感愧疚，时不待人，我们浪费的是可能会出现某种成功。

这是80后一代创业者，他们身上还带有某种典型的时代特色，愤青而又充满激情。但心底深处还有某些社会责任，在利益至上的年代，他们敢于承担某种外人看来也许是比较傻的义务。

也许他们并不是最成功的，他们也有着这样或那样的缺陷。但他们做了我们敢想不敢做的事，他们做了我们能做却没去做的事，他们成了我们想成而又成不了的人。

每个人都有着不同的选择，无法定义什么是成功。不管结果如何，他们的选择是成功的，他们的经历是完整的，最重要的他们的坚持值得我们每个人学习。向他们致敬，共勉。

# 永远年轻，永远热泪盈眶

透过这些人，我们可以从他们学到一些东西，看别人的经历，丰富自己的人生。读人就是读书。因为是第一次举办，还很不完美，但好在起步了。

本报记者 张永斌



此次齐鲁晚报与日照兴业房产联合发起，招商银行等参与的“寻找日照最励志青年”活动。我采访了三位(组)青年，很巧合，年龄分别是90后、80后、70后。真正参与进来，才发现，这个活动很有意义，自己也有一些感悟。

写报道时，限于篇幅和文本，没法把一些情感、内心的东西写进去，只是泛泛写了一些他们的经历，其实背后还有很多很多。有的是故事，有的是感悟。

90后的司西海、郭亚楠，年纪虽小，但就业、创业已经多年，小两口如今可谓爱情、事业双丰收。年纪虽是90后，但很踏实、肯干。

学历重要么？重要，但是能力、定力、战斗力、亲和力更重要。他们的同学或许还在上大学，不同的人生轨迹，难说对错，但他俩携手趟出了一条属于自己的时间之河。

80后的钱希武，初次见面，身上有一种泥土气和书生气结合的气质。

很奇怪，一个人会有这种气质。和他进行了长达三个小时心与心的交流后才发现，这并不奇怪。这绝对是一个有故事的青年。

五年前的一场车祸，让他在重症监护室躺了挺长时间，受到身体和情感上的双重重伤。重生后的他先是自己封闭了起来。后来苗木花卉和书画会所将他拉回现实世界。

如今拥有阳光心态的我，很能理解钱希武用开放态度，去带动村民一起致富的做法。乐于和别人，甚至是同行、竞争者分享经验、教训。人，要去照耀，而不是炫耀，分享一次，对自己其实也是总结、成长。

想说：只有你配得上这种经历，有的人会被打倒，而你的身体和心都站了起来，不能说你做得很对，但别人一定不会比你做得更对。拾光之旅，成就了现在的你。

70后的徐智军说，等我儿子长大，宁可让他上个班，每个月拿两三千，创业太苦了。70后是一个心智成熟的年纪。经历过很多的徐智军夜深人静时，喜欢驱车到生态基地中静

静冥想。喧嚣的人生需要片刻的宁静。

其实，我最想说，你儿子太好笑了，比你好玩多了，哈哈。

为什么说这活动有意义，透过这些人，我们可以从他们学到一些东西，看别人的经历，丰富自己的人生。读人就是读书。因为是第一次举办，还很不完美，但好在起步了。

“缺钱，缺人，缺时间”，是创业者的共同感悟。深入了解，才发现，银行授信其实很有现实诱惑力，能改变的不仅是励志青年自己，而是他背后的一大帮人。希望最高500万元的个人贷款能助他们的事业更上一层楼。即使没有，也不怕，你自己其实就是最大的资本。

最后分享一段话：成功的时候不要忘记过去；失败的时候不要忘记还有未来。顺境自省，逆境自强。生命中平淡如水的日子，因为爱而博大，因为感动而温馨，因为信任而厚重。做不了决定的时候，让时间帮你决定。如果还是无法决定，做了再说。宁愿犯错，不留遗憾。

# 挺住意味着一切

人的能量是有限的，有时需要对自己“狠”一点，逼自己一把。也许，你的能量之大，连自己都会震惊。

本报记者 李玉涛



从去年12月下旬，笔者开始负责励志青年评选活动的新闻报道，前前后后采访了10余位“励志青年”。

梳理这几个月的采访，给我最大的感受是，没有人能随随便便成功。表面光鲜亮丽，背后所付出的往往是常人无法想象的，也是最容易被忽视的。老话说得好：吃得苦中苦，方为人上人。

去年12月20日，本报联合日照兴业房产、招商银行日照济南路支行启动“寻找日照十大励志青年”活动。当初并没有想到活动的影响力能如此之大，也没有想到能结交如此多的有为青年，并被他们的奋斗历程所打动。

1989年出生的王燕，老家青岛平度，去年刚大学毕业，俏皮可爱。若不是畅谈采访，我绝不会想到这个1米6的小女孩，经历了怎样的伤痛，蕴藏着多么大的能量。

8岁时，母亲因病去世。少不更事的她，当时并不能体会至亲离去

的伤痛。但一年之后，她知道母亲再也回不来了。

这种“后知后觉”的伤痛更加灼人，眼睛流血，心内成灰的滋味想必让她经历了一番挣扎。而她口中的“小眼爹”成了自己的精神支柱，并不断给她树立乐观的人生态度。

毕业之后，她选择了自主创业，想用自己的努力改变家庭的境遇。想想我们有多少人抱怨自己的工作太累，抱怨社会不公，与她的经历和心态相比，我们该何等得知足。

1985年出生的卢言强，刚上大学的5000元学费是家里东拼西凑的。此后，他用自己的努力，当导游、开宾馆、收废品，不仅从未向家里要过一分钱，还时常补贴家里。

现在，他在帮父母实现梦想，回到老家中楼镇搞养殖，饲养山羊。他为何如此卖力，用他的话说是：“小时候被穷怕了。”

最敬佩他的是想到就去努力做到。收废品前，他去临沂打了40天的工，学习如何分类废旧电器，如今，他已是行家里手；搞养殖前，他去青岛一个大养殖场，喂了两个月

的羊，学习如何饲养、预防疾病，如今，他已是养殖能手。

人的能量是有限的，有时需要对自己“狠”一点，逼自己一把。也许，你的能量之大，连自己都会震惊。

贾光升、赵坪、智蕾、田涛、翟文伟、唐鸿福、董伟、焦一杰、于衍涛、曹政龙……此前采访这些励志青年的场景依然历历在目。他们有的刚处于创业起步阶段，有的已经渐成规模，虽然故事不尽相同，但都有自己的梦想，并为梦想奋斗不息。

他们是遇到暂时困难的强者，他们是这座城市的希望和未來！

感谢这个活动，让我结识如此多优秀的同龄人。更感谢这些励志青年，让我能重新审视自己的过往，更好地把握未来的人生。

此间，仍有众多的年轻人为了心中的梦想在默默奋斗着。祝福你们，也祝福自己，为了心中的梦想努力奋斗。

套用里尔克的一句诗：有何胜利可言，挺住意味着一切。

# 青春赞歌

日照市励志青年评选特刊